

# 中山召开“绿美中山党旗扬”乡村绿化现场会，组织有关负责人作现场观摩和经验分享 携手为绿充“植” 共享“金山银山”

4月2日下午，中山市召开“绿美中山党旗扬”乡村绿化现场会。由市有关单位、各镇街党群副书记和相关部门负责人、村（社区）党组织书记代表组成的170多人观摩团，现场参观学习民众街道接源村、南朗街道冲口村党建引领乡村绿化示范点建设工作经验，有关单位、镇街作经验分享。

本报记者 王帆  
通讯员 钟祖彦



本报记者 易承乐 摄

观察团走进民众街道接源村。

蓝天碧水，波光粼粼，青瓦灰檐，一栋栋具有岭南水乡风情的农房，矗立在河涌的两岸。岸边黄花风铃木花朵盛开，成团的黄花，与树枝上挂着的红灯笼交相辉映。村民家里的庭院，同样繁花似锦，美不胜收。

这个地方就是观摩团到达的首站——民众街道接源村。以接源村的自然村之一海口新村为起点，观摩团参观了

解了该村在绿美乡村建设中的成果和经验。“我们村成立党员绿美‘四最’志愿服务队，引导每名党员认种认养3棵树。党员还带头联系走访企业、乡贤代表，动员企业乡贤为绿充‘植’，发动乡贤捐赠苗木400余棵。”在现场，接源村党委书记吴盛祥介绍道。

同时，该村利用市双联双助单位的资源，开展岐水流芳示范带建设，种植

水杉600棵，与辖区企业共建100万元绿化项目。该村还开展“共产党员户”挂牌活动，带动群众参与乡村绿化，完成植树2550株。

树种好之后，该如何养护？吴盛祥介绍，村里组织4名绿化能手担任养护顾问，每周联合“双联双助”党组织、驻村干部下沉网格，对新植的树木、果树进行日常管护。此外，村里为主动认领

管养任务的家庭发放三角梅等植物，带动群众对周边绿植进行管护，形成绿美家园“自己建、自己管、自己美”的社会氛围。

“我们村在农房管控风貌带鱼塘旁种植桑树林，在岐水流芳示范带河涌旁种植水杉林，在辖区厂区边种植成片黄花风铃，见缝插绿打造绿化景点，推动‘一处美’向‘一片美’提升。”吴盛祥说。

## ●呵护“绿水青山”，赢得“金山银山”

棵榕树进乡村”植树活动的主会场。

近年来，冲口村党总支围绕“百千万工程”，凝聚各方力量开展植树添绿活动，打造“五个一”即一片桑梓林、一处公共休闲绿地、一条绿化景观路、一批庭院绿化示范点和一片景观生态林的乡村绿化格局。“冲口村将安定企山脚下一块杂草丛生的坡地改造成台地公园，种有樱花、黄槐、凤凰木等观赏植物。”蒋太路介绍，2024年，冲口村

发动党员、群众在台地公园处种下一片“桑梓林”，包含200棵桂花树、48棵火山榕等绿植，吸引市民纷纷前来“打卡”。

大片稻田中，水灵灵的秧苗“迎风招展”，桂花、凤凰木、美丽异木棉等植物在道路两旁蓬勃生长，这里是村里结合连片稻田和环村路线，打造出的特色景观路。“这条景观路与村内台地公园、彩虹岛巧妙融为一体，形成可供休憩、运动、游玩的

休闲圈，吸引了很多村民和亲子家庭。”蒋太路说。

环境变美，冲口村近年来吸引了不少青年回乡就业创业。目前村中已有咖啡店、星舰营地、向野露营等项目，村里也成立了强村公司，集体经济不断壮大。“这一切，都得益于我们村始终坚持‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，坚持走农村产业融合发展之路。”蒋太路告诉记者。

## ●截至目前，全市共植树超33万棵

街道接源村代表现场作经验介绍。

记者从会上获悉，目前，全市已植树33万多棵，开展义务植树活动超1100场次。“我们种树，不但要种，还要种好，要种

美。种树不追求数量，追求的是种树的地方是否适宜，村民是否欢迎，与美丽乡村的建设是否匹配、互相衬托，能否让乡村变得更美丽。”市委农办有关负责同志表示，按照

省市的要求，接下来，中山市将进一步发挥乡村的乡土特点，推进“万棵榕树进乡村”“万棵桑树进田园”“十万果树进乡村进农家”工作，更大地提升乡村吸引力。

# 台湾博士中山行

了解我市的创新环境人才政策等

本报讯（记者 柯颂 通讯员 王志华）3月27日至31日，中山举办“台湾博士中山行”参访活动，来自台湾的26名高层次人才应邀赴约。活动通过政策宣讲、实地考察、座谈交流等多种形式，让台湾博士人才深入了解中山及粤港澳大湾区的科技创新环境、人才发展政策以及经济发展潜力，搭起两岸人才交流合作的桥梁。

参访团一行首先参观了位于三乡镇的投资大厦展示大厅和相关台资企业，领略了中山在高科技领域的蓬勃发展态势和科技创新的浓厚氛围，感受了台商台企在中山投资兴业的发展成果。在翠亨新区，参访团见证了中山国际人才岛的启用仪式，参观了完美集团等知名企业，实地考察了中山的人才政策和发展环境。在火炬高新区中国中山留学人员创业园，参访团详细了解了

中山在吸引高层次人才、推动海峡两岸高科技成果转化方面的政策措施，与中山高层次人才代表进行交流座谈，两岸人才就人才合作、科技创新和产业发展等议题展开了深入探讨。

此外，参访团还参观了中山职业技术学院和大湾区（中山）台湾高层次教育人才交流引进中心、星光联盟、中山市首个工改工项目——天集智海等地，充分感受了中山的产业发展环境和经济发展潜力。

在孙中山故居纪念馆、中山市博物馆和中山纪念中学，参访团体验了中山悠久的历史文化和孙中山先生为国为民的爱国情怀，感受了中山在教育事业上的卓越成就。

据悉，“台湾博士中山行”参访交流活动作为中山人才节的重要组成部分。



台湾高层次人才参观中山留学生创业园。

通讯员供图